



1月23日,时值四九寒冬,天气阴冷,下着小雨,安徽出版集团时代物业副总经理叶永青一行人照例来到安庆市岳西县,兵分三路看望山区受帮扶的孩子们,除了生活费,“叶老师爱心帮扶团队”还为他们准备了衣物、学习用品、食品等年货大礼包。其实,这已是叶永青这个月第二次来到岳西了。

从2014年开始,“叶老师爱心帮扶团队”就深深印在岳西公益人和岳西县困难家庭的心中。8年来,叶永青带动身边同学朋友一对一结对帮扶山里的家庭困难小学生、初中生和高中生。8年间,他们从未间断对孩子及孩子家庭的关心与照顾。

■ 记者 于彩丽 文/图



“叶老师爱心帮扶团队”前往岳西山里参加帮扶活动

8年爱心助学 带动30人加入爱心帮扶团队

安徽出版集团叶永青情系山区儿童,用爱心点燃希望

A 岳西山区来了个“叶老师”

“其实这么多多年内心一直都有帮助山区品学兼优的困难学生的想法,但没有碰到合适的时机。”直到2014年5月份的一个周末,叶永青作为省摄影家协会的会员前往岳西县和平乡采风时,恰好遇到岳西山里人爱心协会在和平村进行爱心帮扶活动,不经意的偶遇激起了他的公益之心,从此也与岳西结下不解之缘。当天他就和岳西山里人爱心协会去贫困户家里核实了解情况,现场就结对一位品学兼优的孩子,并决定长期对该学生进行帮扶。

“无论是我帮扶的还是我们团队帮扶的,首先我要严格把关,实地去家里、去学校看一看问一问,家庭是否真的困难,孩子读书是不是真的刻苦,只有这样,我们才能放心地把钱、物交到孩子们的手里,钱也才真能花到刀刃上。”有一次跟随岳西山里人爱心协会实地考察,叶永青就锁定了资助对象,“我当时定向资助的这个女孩家庭条件非常不好,妈妈智力障碍,爸爸因车祸导致腿部截肢,年迈的奶奶还身体不好,但这个孩子成绩却非常优秀。”叶永青立刻决定帮助她完成学业。

大家都亲切地称呼叶永青为叶老师,自此,叶老师的身影也就时常穿梭在岳西的一条条山路上。除了资助困难学生,叶永青还和当地岳西山里人爱心协会一起参加“每天节约一块钱 帮助贫困母亲”等活动,同时为当地困难家庭发展农家乐出谋划策,帮助他们寻找致富出路。

B 每月往返两次看望孩子

叶永青不仅在物质上给予帮助,更重要的是陪着孩子,做孩子成长道路上的知心人,让孩子感受到来自社会大家庭的温暖,在孩子们心中播下善良友爱的种子。

从合肥到岳西,有200多公里的车程,加上山路崎岖且孩子们所在的山村偏远分散,叶永青估算着,每次往返合肥、岳西要走七八百公里的行程,几乎每个月两次往返,约1500公里。即使是山路,他也无需导航就能轻松找到孩子们的家,因为这些路他雷打不动地走了8年。

叶永青的爱心帮扶,不只是简单的捐钱捐物。他说,对山区多数留守儿童或家庭不完整的孩子来说,缺失的还有陪伴与鼓励。叶永青牵挂着山区的孩子,无论严寒酷暑,他一直坚持每个月至少去两次岳西,“基本上两周去一次,跟走亲戚一样,每次去给他们带点生活费、衣物、学习用品等等。”此外,叶永青还和孩子们的校长、班主任保持联系,时刻关注着孩子们的成长和学习。



叶永青在岳西牛草山



叶永青看望结对帮扶的孩子并送上生活费

“经常是周六早上5点从合肥出发,看完望孩子到住的地方,已经晚上7点多了。”叶永青回想起来,感叹道,“有时候也是真累,但是我们收获了精神上的满足,每两周进一次山已经成为我生活的一部分,少去一次就会觉得少了点什么。”

叶永青无私地付出,也激励着被帮扶的孩子们更加刻苦学习。在他的办公室,随手就能找到孩子们给叶老师寄来的信件,或汇报学习成绩或表达感激或倾诉心事,在孩子们心中,叶永青更像是一位亲切的大家长。“看到孩子们灿烂的笑容,真的发自内心的开心,这也是我一直坚持下去的动力。”叶永青抽空也会给孩子们回信,鼓励他们不要有心理负担,继续努力读书。

C 8年带动30人结对帮扶

“爱人非常支持我的工作,经常和我一起去山里看望孩子们,我的儿子也是安徽出版集团的员工,跟我去过山区以后,也自愿加入到爱心帮扶团队中来了。”如今,仅叶永青一家三口,就帮扶着三位山区孩子,给三个家庭带来希望。

叶永青还发现周边不少同学、朋友也都有参加公益活动的想法,“我会先带着他们去现场感受一下,并为他们筛选出品学兼优的困难孩子,最终由资助者决定。”就这样,大家陆续加入团队,并取名“叶老师爱心帮扶团队”。如今这个团队已有31人,有摄影师、公安干警、学生,有的来自民航系统、防疫系统、私营企业、司法系统,有的来自徽剧团等,最小的爱心人士小石头年仅10岁。

“我和叶永青是多年的老同学,跟着他做事绝对放心。”致公党合肥市委员会的武培竹在跟随叶永青实地考察后,定向资助了两名学生,今年分别就读三年级和四年级,“我们经常利用周末时间去看望他们,不只是给他们一些助学金,我觉得更多的是精神上的鼓励,也让他们感受到社会的关爱和温暖。”

汪玉儿是一位摄影师,于2020年正式加入“叶老师爱心帮扶团队”,发挥其个人所长,拍摄记录团队爱心帮扶过程,并做公益推广,呼吁更多爱心人士加入。“叶老师不止对孩子们有爱心,处处都能感受到他的乐于助人。”让汪玉儿印象最深的是,有一次一起去歙县姬公尖采风拍柿子,遇到一辆大巴车在下坡转弯时方向盘没掌握到位,冲到了护栏边,车上的人看遇到了危险,都下车走路下山了,只剩司机一人在车上,司机当时急得汗都出来了。“叶老师毫不犹豫下车帮忙,上车坐在车尾增加车的平衡度让司机慢慢后退转弯,后来又去找当地的村民来帮忙,当时的处境非常危险,司机如果力度稍微把控不好,车就会冲过护栏冲下山去。但他仍旧没有一点犹豫,一直等司机把车开到安全地方之后,才下车离开。当时感觉叶老师真的是一个发自心底善良的人,做这些好事对他来说就是家常便饭,所以我们跟着靠谱的叶老师做公益,踏实!”

做一件好事并不难,难的是坚持做下去。爱心帮扶这条路,叶永青坚持了整整8年,在他的善行及正能量感召下,安徽出版集团里、集团外的,身边的同事同学朋友纷纷加入帮扶行动中,让更多大山里的困难家庭获得帮助。